Раздел 2. Законодательство Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок.

Государственные закупки товаров, работ, услуг регламентируются положениями Конституции РФ, ГК РФ, БК РФ и иных федеральных законов.

Основным нормативным правовым актом, регулирующим процедуры государственных закупок в Российской Федерации, является Федеральный закон от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (Закон 44-ФЗ).

Нормы права, содержащиеся в других федеральных законах и регулирующие отношения в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, должны соответствовать Закону 44-ФЗ.

Основной задачей Закона 44-ФЗ является детальная регламентация существующей системы государственных закупок с целью увеличения возможности реализовать свой товар, работы, услуги для всех субъектов предпринимательства, а также для государственных организаций, поставляющих ресурсы, и субъектов естественных монополий. На современном этапе положения Закона 44-ФЗ применяются всеми учреждениями федерального и муниципального уровня.

В случаях, предусмотренных законодательством РФ о контрактной системе в сфере закупок, Президент РФ, Правительство РФ, федеральные органы исполнительной власти, Госкорпорация «Росатом», Госкорпорация «Роскосмос» вправе принимать нормативные правовые акты о контрактной системе в сфере закупок.

Органы государственной власти субъектов РФ, органы местного самоуправления в соответствии со своей компетенцией в случаях, предусмотренных законодательством РФ о контрактной системе в сфере закупок, принимают правовые акты, регулирующие отношения в сфере закупок. Данные правовые акты должны соответствовать нормативным правовым актам федерального уровня.

Органы государственной власти субъектов РФ, органы местного самоуправления в соответствии со своей компетенцией в случаях, предусмотренных законодательством РФ о контрактной системе в сфере закупок, принимают правовые акты о контрактной системе в сфере закупок. 

Правовое регулирование государственных закупок и поставок для государственных нужд базируется на международных договорах, конвенциях, соглашениях и иных документах, разрабатываемых международными организациями и межгосударственными объединениями.

Если международным договором РФ установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены Законом 44-ФЗ, применяются правила международного договора.

В соответствии с Конституцией РФ принципы и нормы международного права и международные договоры РФ являются составной частью ее правовой системы. Если международным договором РФ установлены иные правила, чем предусмотренные законом, то применяются правила международного договора.

В зависимости от источника дохода государственные заказчики могут проводить закупки по Закону 44-ФЗ и по Федеральному закону от 18.07.2011 № 223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц» (Закон 223-ФЗ).

Осуществляя закупки по Закону 44-ФЗ, организация тратит бюджетные деньги.

Осуществляя закупки по Закону 223-ФЗ, организация тратит собственные деньги, и у нее есть положение о закупках.

Закон 223-ФЗ действует и в случае, когда в роли покупателя или заказчика выступает госкомпания с долей участия государства выше 50%. Этот же Закон применяется в случаях, когда товары, работы, услуги приобретаются субъектами естественных монополий (нефтегазовыми и транспортными компаниями) или организациями, которые занимаются регулируемыми видами деятельности (энергетика и водоснабжение).

По сравнению с Законом 44-ФЗ Закон 223-ФЗ является более мягким, поскольку он не так строго регулирует правила закупок. Положения Закона 223-ФЗ не требуют обоснования закупок, а в план-график могут быть внесены изменения в любое время. В частности, в уже заключенный контракт могут быть внесены изменения по поводу цены, объемов закупок и сроков.

Организация имеет право работать по Закону 223-ФЗ, если у нее есть положение о закупках и планы закупок. Положение о закупках утверждает руководитель организации. Положение о закупках вместе с планом закупок размещают на специализированном сайте. Закупки начинают с начала следующего года.

Таким образом, в соответствии с положениями Закона 223-ФЗ процедура закупок регулируется положением о закупках, а не самим Законом.

По сравнению с Законом 44-ФЗ, Закон 223-ФЗ имеет сравнительно небольшой объем и не так подробно описывает процедуру государственных закупок.

Информация о том, какой именно закон действует в отношении той или иной закупки, размещается в свободном доступе.
Нормативно-правовая документация в сфере закупок постоянно актуализируется, принимаются новые акты, совершенствуются действующие. Актуальные перечни нормативных документов содержатся в разделе «Документы» на официальном сайте ЕИС в сети «Интернет» zakupki.gov.ru, в разделе «Документы» на официальном сайте ФАС в сети «Интернет» fas.gov.ru и на других официальных ресурсах. Своевременная информация о состоянии нормативной базы в сфере закупок доступна пользователям информационных правовых систем «Консультант Плюс», «Гарант» и т.п. Полезными для специалиста по закупкам могут оказаться следующие информационные ресурсы в сети «Интернет»: www.zakupki44fz.ru, www.pro-goszakaz.ru, vzakupki.su.
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