
Раздел 6. Мониторинг, контроль, аудит и защита прав и интересов участников закупок
Тема 6.1. Мониторинг и аудит в сфере закупок. Общественный контроль и общественное обсуждение закупок.

Контроль в сфере закупок проводится в целях проверки соблюдения заказчиками, контрактными службами, контрактными управляющими, комиссиями по осуществлению закупок и их членами, уполномоченными органами, уполномоченными учреждениями, специализированными организациями, операторами электронных площадок требований законодательства Российской Федерации и иных нормативных правовых актов о контрактной системе в сфере закупок.

Контроль в сфере закупок подразделяется на следующие виды:

1. общий государственный (государственный и муниципальный);

2. ведомственный;

3. контроль, осуществляемый заказчиками;

4. общественный.

К инструментам контроля в сфере закупок относятся также реестр контрактов и реестр недобросовестных поставщиков.

Общий государственный контроль.
Контроль в сфере закупок осуществляют в пределах своих полномочий следующие органы контроля:

- федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на осуществление контроля в сфере закупок (ФАС), контрольный орган в сфере государственного оборонного заказа, органы исполнительной власти субъекта Российской Федерации, органы местного самоуправления муниципального района, органы местного самоуправления городского округа, уполномоченные на осуществление контроля в сфере закупок;

- федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий правоприменительные функции по кассовому обслуживанию исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации (ФК), финансовые органы субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, органы управления государственных внебюджетных фондов;

- органы внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля, определенные в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации.

Органы внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля осуществляют контроль в отношении:

· соблюдения требований к обоснованию закупок и обоснованности закупок;

· соблюдения правил нормирования в сфере закупок;

· определения и обоснования начальной (максимальной) цены контракта, цены контракта, заключаемого с единственным поставщиком (подрядчиком, исполнителем), начальной цены единицы товара, работы, услуги, начальной суммы цен единиц товара, работы, услуги;

· применения заказчиком мер ответственности и совершения иных действий в случае нарушения контрагентом условий контракта;

· соответствия поставленного товара, выполненной работы (ее результата) или оказанной услуги условиям контракта;

· своевременности, полноты и достоверности отражения в документах учета поставленного товара, выполненной работы (ее результата) или оказанной услуги;

· соответствия использования поставленного товара, выполненной работы (ее результата) или оказанной услуги целям осуществления закупки.

Такой контроль осуществляется государственными и муниципальными органами в отношении расходов, связанных с осуществлением закупок за счет бюджетов соответствующего уровня (федерального, субъекта Российской Федерации, муниципального образования).

Федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий правоприменительные функции по кассовому обслуживанию исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, финансовые органы субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, органы управления государственных внебюджетных фондов осуществляют контроль за:

· соответствием информации об объеме финансового обеспечения, включенной в планы закупок, информации об объеме финансового обеспечения для осуществления закупок, утвержденном и доведенном до заказчика;

· соответствием информации об идентификационных кодах закупок и об объеме финансового обеспечения для осуществления данных закупок, содержащейся:

· в планах-графиках, информации, содержащейся в планах закупок;

· в извещениях об осуществлении закупок, в документации о закупках, информации, содержащейся в планах-графиках;

· в условиях проектов контрактов, направляемых участникам закупок, с которыми заключаются контракты, информации, содержащейся в протоколах определения поставщиков (подрядчиков, исполнителей);

· в реестре контрактов, заключенных заказчиками, - условиям контрактов.

Порядок осуществления такого контроля, в том числе порядок действий органов контроля при выявлении несоответствия контролируемой информации, устанавливается Правительством Российской Федерации, которое вправе определить и иную информацию, подлежащую контролю.

Контрольный орган в сфере государственного оборонного заказа осуществляет контроль в сфере закупок, путем проведения плановых и внеплановых проверок в отношении субъектов контроля, в сфере осуществления закупок в рамках государственного оборонного заказа, а также в сфере осуществления закупок товаров, работ, услуг для обеспечения федеральных нужд, которые не относятся к государственному оборонному заказу и сведения о которых составляют государственную тайну, и осуществляет в установленной сфере контроль в отношении:

· - соблюдения требований к обоснованию и обоснованности закупок;

· - нормирования в сфере закупок;

· - определения и обоснования начальной (максимальной) цены контракта, цены контракта, заключаемого с единственным поставщиком (подрядчиком, исполнителем), начальной цены единицы товара, работы, услуги, начальной суммы цен единиц товара, работы, услуги;

· - применения заказчиком мер ответственности и совершения иных действий в случае нарушения поставщиком (подрядчиком, исполнителем) условий контракта;

· - соответствия поставленного товара, выполненной работы (ее результата) или оказанной услуги;

· - своевременности, полноты и достоверности отражения в документах учета поставленного товара, выполненной работы (ее результата) или оказанной услуги;

· - соответствия использования поставленного товара, выполненной работы (ее результата) или оказанной услуги целям осуществления закупки.

Во всех остальных случаях контроль осуществляется:

- федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на осуществление контроля в сфере закупок (ФАС), путем проведения:

· плановых проверок в отношении операторов электронных площадок и в отношении прочих субъектов контроля при осуществлении закупок (выполнении отдельных полномочий в рамках закупок) для обеспечения федеральных нужд;

· внеплановых проверок в отношении любых субъектов контроля;

- органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, уполномоченным на осуществление контроля в сфере закупок, путем проведения:

· плановых проверок в отношении субъектов контроля, помимо операторов электронных площадок, при осуществлении закупок для обеспечения нужд субъектов Российской Федерации;
· внеплановых проверок в отношении в отношении субъектов контроля, помимо операторов электронных площадок, при осуществлении закупок для обеспечения нужд субъекта Российской Федерации и муниципальных нужд муниципальных образований, находящихся на территории субъекта Российской Федерации;

- органом местного самоуправления муниципального района или городского округа, уполномоченным на осуществление контроля в сфере закупок, путем проведения плановых и внеплановых проверок в отношении субъектов контроля, помимо операторов электронных площадок, при осуществлении закупок для обеспечения муниципальных нужд.

При проведении плановых и внеплановых проверок не подлежат контролю результаты оценки заявок участников закупок. Такие результаты могут быть обжалованы участниками закупок в судебном порядке.

Плановые проверки проводятся контрольным органом в сфере закупок не чаще чем один раз в 6 месяцев. Плановые проверки проводятся в отношении каждой специализированной организации, комиссии по осуществлению закупки, за исключением постоянно действующей комиссии по осуществлению закупок, не чаще чем один раз за период проведения каждого определения контрагента.

Внеплановую проверку контрольный орган в сфере закупок проводит по следующим основаниям:

· получение обращения участника закупки либо осуществляющих общественный контроль общественного объединения или объединения юридических лиц с жалобой на действия (бездействие) заказчика, уполномоченного органа, уполномоченного учреждения, специализированной организации, оператора электронной площадки, оператора специализированной электронной площадки или комиссии по осуществлению закупок, ее членов, должностных лиц контрактной службы, контрактного управляющего. В случае если внеплановая проверка проводится на основании жалобы участника закупки, по результатам проведения указанной проверки и рассмотрения такой жалобы принимается единое решение;

· получение информации о признаках нарушения законодательства Российской Федерации и иных нормативных правовых актов о контрактной системе в сфере закупок;

· истечение срока исполнения ранее выданного предписания. В этом случае внеплановая проверка проводится контрольным органом в сфере закупок, выдавшим предписание, исполнение которого контролируется.

При выявлении в результате проведения контрольным органом в сфере закупок плановых и внеплановых проверок, а также в результате рассмотрения жалобы нарушений законодательства контрольный орган в сфере закупок вправе:

· составлять протоколы об административных правонарушениях, связанных с нарушениями законодательства, рассматривать дела о таких административных правонарушениях и принимать меры по их предотвращению в соответствии с законодательством об административных правонарушениях;

· выдавать обязательные для исполнения предписания об устранении таких нарушений в соответствии с законодательством Российской Федерации, в том числе об аннулировании определения поставщиков (подрядчиков, исполнителей);

· обращаться в суд, арбитражный суд с исками о признании осуществленных закупок недействительными в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации.

Предписание об устранении нарушения законодательства должно содержать указание на конкретные действия, которые должно совершить лицо, получившее такое предписание, для устранения указанного нарушения. Контракт не может быть заключен до даты исполнения такого предписания.

При проведении плановых и внеплановых проверок должностные лица контрольного органа в сфере закупок в соответствии с их полномочиями вправе запрашивать и получать на основании мотивированного запроса в письменной форме документы и информацию, необходимые для проведения проверки, а также по предъявлении служебных удостоверений и приказа (распоряжения) руководителя (заместителей руководителя) указанного органа о проведении таких проверок имеют право беспрепятственного доступа в помещения и на территории, которые занимают заказчики, специализированные организации, операторы электронных площадок, операторы специализированных электронных площадок, для получения документов и информации о закупках, необходимых контрольному органу в сфере закупок.

Должностные лица органов внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля в порядке, установленном законодательством, имеют право:

· запрашивать и получать на основании мотивированного запроса в письменной форме документы и информацию, необходимые для проведения проверки;

· при осуществлении плановых и внеплановых проверок беспрепятственно по предъявлении служебных удостоверений и копии приказа (распоряжения) руководителя (заместителей руководителя) такого органа контроля о проведении проверки посещать помещения и территории, которые занимают заказчики, требовать предъявления поставленных товаров, результатов выполненных работ, оказанных услуг, а также проводить необходимые экспертизы и другие мероприятия по контролю;

· выдавать обязательные для исполнения предписания об устранении выявленных нарушений законодательства Российской Федерации и иных нормативных правовых актов о контрактной системе в сфере закупок (указанные предписания выдаются до начала закупки);

· составлять протоколы об административных правонарушениях, связанных с нарушениями законодательства, рассматривать дела о таких административных правонарушениях и принимать меры по их предотвращению;

· обращаться в суд, арбитражный суд с исками о признании осуществленных закупок недействительными в соответствии с ГК РФ.

Должностные лица федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по контролю и надзору в финансово-бюджетной сфере, при проведении проверок имеют право на проведение проверок субъектов контроля в части закупок, в отношении которых органами государственного (муниципального) финансового контроля, являющимися органами (должностными лицами) исполнительной власти субъектов Российской Федерации (местных администраций), осуществлены мероприятия по контролю.

Субъекты контроля обязаны представлять в контрольный орган в сфере закупок и органы внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля по требованию таких органов документы, объяснения в письменной форме, информацию о закупках (в том числе сведения о закупках, составляющие государственную тайну), а также давать в устной форме объяснения.

Информация о проведении контрольными органами в сфере закупок и органами внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля плановых и внеплановых проверок, об их результатах и выданных предписаниях размещается в единой информационной системе и (или) реестре жалоб, плановых и внеплановых проверок, принятых по ним решений и выданных предписаний. Порядок ведения данного реестра, включающий в себя, в частности, перечень размещаемых документов и информации, сроки размещения таких документов и информации в данном реестре утверждаются Правительством Российской Федерации.

Ведомственный контроль.
Ведомственный контроль за соблюдением законодательства в сфере закупок осуществляется:

· Правительством Российской Федерации - для осуществления ведомственного контроля в сфере закупок федеральными государственными органами (в том числе федеральными органами государственной власти), ГК «Росатом», ГК «Роскосмос», органами управления государственных внебюджетных фондов;

· высшим исполнительным органом государственной власти субъекта РФ - для осуществления ведомственного контроля в сфере закупок государственными органами субъекта РФ, в том числе органами государственной власти субъекта РФ;

· местной администрацией - для осуществления ведомственного контроля в сфере закупок муниципальными органами.

Общественный контроль.
Граждане и общественные объединения, объединения юридических лиц вправе осуществлять общественный контроль за соблюдением законодательства РФ и иных нормативных правовых актов о контрактной системе в сфере закупок.

Общественные объединения и объединения юридических лиц, осуществляющие общественный контроль, вправе:

· подготавливать предложения по совершенствованию законодательства Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок;

· направлять заказчикам запросы о представлении информации об осуществлении закупок и о ходе исполнения контрактов;

· осуществлять независимый мониторинг закупок и оценку эффективности закупок, в том числе оценку осуществления закупок и результатов исполнения контрактов в части их соответствия требованиям Закона 44-ФЗ;

· обращаться от своего имени в государственные органы и муниципальные органы с заявлением о проведении мероприятий по контролю, предусмотренных Законом 44-ФЗ;

· обращаться от своего имени в правоохранительные органы в случаях выявления в действиях (бездействии) заказчика, уполномоченного органа, уполномоченного учреждения, специализированной организации, комиссий по осуществлению закупок и их членов, должностных лиц контрактной службы, контрактных управляющих признаков состава преступления;

· обращаться в суд в защиту нарушенных или оспариваемых прав и законных интересов группы лиц в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Члены общественных объединений и объединений юридических лиц обязаны обеспечивать конфиденциальность информации, доступ к которой ограничен в соответствии с федеральными законами и которая стала им известна в ходе осуществления общественного контроля.

Общественное обсуждение обязательно, если запланирован конкурс или аукцион с НМЦК 1 млрд руб. и более. Из этого правила есть исключения. Общественное обсуждение не нужно, если проводится:

· закрытый аукцион или закрытый конкурс, в том числе в электронной форме;

· закупка в рамках государственного оборонного заказа;

· электронный аукцион на закупку работ по строительству, реконструкции, капремонту, сносу объекта капстроительства с НМЦК 2 млрд руб. и менее;

· повторный конкурс.

· электронный аукцион в соответствии с ч. 4 ст. 71 Закона 44-ФЗ.

Для региональных и муниципальных заказчиков могут быть установлены дополнительные случаи проведения общественного обсуждения закупки, а также порядок его проведения.
Если в плане-графике закупок указано, что для какой-либо закупки требуется общественное обсуждение, то процедура обсуждения начнется автоматически с момента размещения в ЕИС плана-графика. Обсуждение закончится не позднее чем за пять дней до окончания срока подачи заявок на участие в закупке или вместе с отменой закупки.

Общественное обсуждение закупок проводится в специальном разделе ЕИС – «Обязательное общественное обсуждение закупок». В нем участники обсуждения размещают замечания и предложения по закупке. Ответы по существу замечаний (предложений) заказчик должен разместить в этом же разделе в течение двух рабочих дней с даты, следующей за днем их размещения. Участниками обсуждения могут быть госорганы, органы местного самоуправления, любые юридические и физические лица (в том числе ИП), которые зарегистрировались в ЕИС. В открытой части ЕИС замечания (предложения) размещаются не позднее дня, следующего за днем их поступления после проверки на наличие ненормативной лексики.

После рассмотрения поступивших замечаний (предложений) заказчик может:

· внести изменения в план-график;

· внести изменения в извещение о проведении закупки;

· внести изменения в конкурсную (аукционную) документацию;

· отменить проведение конкурса (аукциона).

За нарушение порядка или сроков проведения обязательного общественного обсуждения закупок должностному лицу грозит штраф.

Мониторинг системы закупок

Мониторинг закупок представляет собой систему наблюдений в сфере закупок, осуществляемых на постоянной основе посредством сбора, обобщения, систематизации и оценки информации об осуществлении закупок, в том числе реализации планов закупок и планов-графиков.

Мониторинг закупок осуществляется в целях:

· оценки степени достижения целей осуществления закупок;

· оценки обоснованности закупок;

· совершенствования законодательства Российской Федерации и иных нормативных правовых актов о контрактной системе в сфере закупок.

Мониторинг закупок осуществляется с использованием ЕИС и на основе содержащейся в ней информации. По результатам осуществления мониторинга закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд формируется сводный аналитический отчет, который размещается в ЕИС.

Реестры недобросовестных поставщиков
Одной из мер защиты интересов заказчика от недобросовестных контрагентов является реестр недобросовестных поставщиков, куда вносятся сведения, наличие которых может стать для потенциального участника размещения заказа преградой для участия в торгах.
Ведение реестра недобросовестных поставщиков (РНП) осуществляется федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на осуществление контроля в сфере закупок (ФАС) в электронном виде.

Основанием для внесения записи в РНП могут служить:

· уклонение от заключения контракта;

· расторжение контракта по решению суда или в случае одностороннего отказа заказчика от исполнения контракта в связи с существенным нарушением условий контрактов.

В РНП указываются следующие сведения:

· наименование, фирменное наименование (при наличии), место нахождения (для юридического лица), фамилия, имя, отчество (при наличии), идентификационный номер налогоплательщика;

· наименование, ИНН юридического лица, являющегося учредителем, фамилии, имена, отчества (при наличии) учредителей, членов коллегиальных исполнительных органов, лиц, исполняющих функции единоличного исполнительного органа юридических лиц;

· даты проведения закупочной процедуры;

· объект закупки, цена контракта и срок его исполнения;

· идентификационный код закупки;

· основания и дата расторжения контракта в случае его расторжения по решению суда или в случае одностороннего отказа заказчика от исполнения контракта;

· дата внесения указанной информации в реестр недобросовестных поставщиков.

В случае если победитель определения поставщика или участник закупки, с которым заключается контракт, признан уклонившимся от заключения контракта, заказчик в течение 3 рабочих дней должен направить в ФАС информацию, а также документы, свидетельствующие об уклонении от заключения контракта.

В случае расторжения контракта по решению суда или в случае одностороннего отказа заказчика от исполнения контракта заказчик срок подачи соответствующих сведений в ФАС - 3 рабочих дня с даты расторжения контракта.

В течение 5 рабочих дней с даты поступления документов и информации ФАС осуществляет проверку содержащихся в указанных документах и информации фактов. В случае подтверждения достоверности этих фактов ФАС включает представленную информацию в РНП в течение 3 рабочих дней с даты подтверждения этих фактов.

Информация, содержащаяся в РНП, размещается в ЕИС и доступна для ознакомления без взимания платы.

Чтобы получить информацию из РНП о репутации потенциального партнера, достаточно наименования компании или ее ИНН. Сведения о недобросовестном поставщике хранятся в РНП в течение двух лет с момента внесения реестровой записи. По истечении указанного срока сведения автоматически удаляются из реестра. Двухлетний срок нахождения сведений в РНП можно сократить путем оспаривания решения ФАС в судебном порядке.
Тема 6.2. Ответственность заказчиков, работников контрактных служб, контрактных управляющих, членов комиссий по осуществлению закупок за нарушение законодательства Российской Федерации в сфере закупок. Способы защиты прав и законных интересов участников процедуры закупки.
Участник закупки может обжаловать любые действия (бездействие) заказчика, если они нарушают его права и законные интересы.

Причинами обжалования действий заказчика могут, например, являться следующие:

· неправомерно установлено требование о наличии лицензий, сертификатов соответствия на поставляемый товар или требование о соответствии товаров (работ, услуг) СНиПам, ТУ и т.п.;

· в один лот объединены функционально и технологически не связанные товары, работы, услуги;

· в допуске к участию в закупке отказано в связи с тем, что опись входящих в состав заявки документов не подшита к ней;

· участник отстранен от участия в закупке либо ему отказано в заключении контракта на основании того, что представленные сведения о товаре, подлежащем поставке, учредителях, номере телефона участника, а также о наличии лицензий недостоверны.

При обращении в суд обжалуемые действия (бездействие) должны не соответствовать закону (иному нормативному правовому акту) и одновременно нарушать права, законные интересы заявителя в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности.

Способы обжалования участником действий заказчика. Сроки подачи жалобы
Закон 44-ФЗ предусматривает два способа обжалования:

1. обращение с жалобой в контрольный орган в сфере закупок (внесудебный порядок);

2. обращение в арбитражный суд с заявлением о признании ненормативных правовых актов недействительными, решений и действий - незаконными (судебный порядок).

Участник может выбрать один из названных способов либо воспользоваться обоими. При этом необходимо учитывать установленные ограничения.

В контрольном органе нельзя обжаловать действия (бездействие) заказчика, если:

· упущены сроки обжалования, установленные ч. 3 и 4 ст. 105 Закона 44-ФЗ;

· действия (бездействие) заказчика, которые предполагается обжаловать, связаны с заключением контракта, но контракт уже заключен;

· по жалобе на те же действия (бездействие) уже принято решение суда или контрольного органа;

· информация об участнике (в том числе об учредителях, членах коллегиального исполнительного органа, лице, исполняющем функции единоличного исполнительного органа участника - юрлица) включена в РНП при условии, что заказчик предъявил требование о ее отсутствии в таком реестре.

Кроме того, не подлежат рассмотрению контрольным органом жалобы, поданные в отношении результатов оценки в случаях, установленных ч. 6 ст. 106 Закона 44-ФЗ.

Лица, которые не подали заявки на участие в определении поставщика (подрядчика, исполнителя; далее - поставщик), лишены права обжаловать в контрольном органе действия заказчика. Обжаловать действия (бездействие) заказчика, связанные с заключением контракта, может только участник закупки, с которым заключается контракт.

Таблица. Сроки подачи жалобы в ФАС России (иной контрольный орган) участником в некоторых случаях
	Обжалуемые действия (документы)
	Срок обжалования
	Нормы

	Положения документации и (или) извещения
	До окончания срока подачи заявок
	Части 3 и 4 ст. 105 Закона 44-ФЗ

	Действия (бездействие), совершенные после окончания срока подачи заявок при проведении электронных процедур
	Не позднее чем через пять дней с даты размещения в ЕИС:

- протокола подведения итогов;

- протокола рассмотрения и оценки заявок на участие в запросе котировок;

- итогового протокола запроса предложений;

- протокола рассмотрения единственной заявки или заявки единственного участника
	Часть 4 ст. 105 Закона 44-ФЗ

	Действия (бездействие), совершенные при рассмотрении вторых частей заявок на участие в проводимом в электронной форме:

- конкурсе (открытом, с ограниченным участием, двухэтапном);

- аукционе;

- закрытом аукционе либо конкурсе (в том числе с ограниченным участием, двухэтапном)
	До заключения контракта <*>
	Часть 4 ст. 105 Закона 44-ФЗ

	Действия (бездействие), совершенные при рассмотрении заявок на участие в проводимом в электронной форме:

- запросе котировок;

- запросе предложений
	До заключения контракта <*>
	Часть 4 ст. 105 Закона 44-ФЗ

	Действия, связанные с заключением контракта
	Не позднее даты заключения контракта <*>
	Части 4, 6 ст. 105 Закона 44-ФЗ

	Действия (бездействие), совершенные после начала вскрытия конвертов с заявками на участие:

- в конкурсе;

- запросе котировок;

- запросе предложений
	Не позднее чем через пять дней с даты размещения в ЕИС:

- протокола рассмотрения и оценки заявок на участие в конкурсе или запросе котировок;

- протокола запроса предложений
	Часть 3 ст. 105 Закона 44-ФЗ


<*> Целесообразно подать жалобу не позднее дня, предшествующего дате заключения контракта. Закон 44-ФЗ не конкретизирует, что считать моментом заключения контракта при определении срока обжалования. Если жалоба подана в день заключения контракта, данный срок может быть признан нарушенным.

Жалоба, поданная по истечении указанных сроков, возвращается заявителю без рассмотрения. В таком случае обжалование возможно только в судебном порядке.

Если жалоба подана физлицом, которое соответствует условиям, установленным ч. 15.1 ст. 99 Закона 44-ФЗ, она рассматривается по Федеральному закону от 02.05.2006 № 59-ФЗ. По общему правилу срок рассмотрения такой жалобы составляет 30 дней со дня ее регистрации и в отдельных случаях может быть продлен не более чем на 30 дней.

Обжаловать действия заказчика в судебном порядке можно в течение трех месяцев со дня, когда участнику стало известно о нарушении его прав и законных интересов. Возможность обращения в суд не зависит от того, обжаловались ли действия (решения) во внесудебном порядке.

Правоприменительная практика: Практика по данному вопросу неоднородна. Существуют примеры, когда при аналогичных обстоятельствах суды, основываясь на положениях Гражданского кодекса РФ, признают жалобы поданными в срок. В то же время, в ряде случаев суды считают правомерным возврат жалоб, направленных почтой в установленный срок, но поступивших в контрольный орган после заключения контракта. При этом суды указывают, что определяющее значение имеет наличие у контрольного органа возможности совершить действия по приостановлению процедуры заключения контракта до рассмотрения жалобы, поэтому датой ее подачи следует считать дату поступления в такой орган.

Порядок подачи жалобы в ФАС (иной контрольный орган) на действия заказчика. Участие в рассмотрении жалобы.
Выбор контрольного органа, в который участник подает жалобу на действия заказчика. 
Органами власти, которые уполномочены рассматривать жалобы, по общему правилу являются:

1. Федеральная антимонопольная служба (ФАС);

2. уполномоченные органы исполнительной власти субъектов РФ;

3. уполномоченные органы местного самоуправления.

Контрольный орган выбирается в зависимости от того, для каких нужд совершалась закупка:

· муниципальные нужды - любой из названных органов с учетом территориальной принадлежности;

· нужды субъекта РФ - ФАС России или орган исполнительной власти субъекта РФ;

· федеральные нужды или государственный оборонный заказ - ФАС России.

Если заказчик совершил неправомерные действия при проведении нескольких закупок, следует направлять отдельные жалобы по каждой из них. В противном случае жалоба будет возвращена, а возможность подать ее вновь может быть утрачена в связи с истечением срока обжалования.

Участие в рассмотрении жалобы на действия заказчика. Участник вправе лично присутствовать при рассмотрении жалобы по существу либо направить на заседание комиссии своих представителей. Принять участие в заседаниях ЦА ФАС России, территориального органа ФАС России можно и дистанционно. Как указала ФАС России, такое участие является приоритетным. Оно обеспечивается посредством интернет-видеоконференции на веб-странице портала видеоконференций либо с помощью приложения для мобильных телефонов. Инструкция для дистанционного участия размещена на сайте ФАС России.
Отзыв жалобы на действия заказчика. Участник вправе отозвать поданную в контрольный орган жалобу. Это можно сделать только до принятия контрольным органом решения по существу жалобы. 

Действия участника в зависимости от результатов рассмотрения жалобы. По результатам рассмотрения жалобы комиссия принимает решение о признании жалобы обоснованной, необоснованной или обоснованной в части установленных нарушений. Если результаты рассмотрения жалобы не устраивают участника, он может обжаловать вынесенное решение в судебном порядке в течение трех месяцев со дня его принятия.

Обжалование действий заказчика в суде.
Дела об оспаривании ненормативных правовых актов, решений и действий органов и лиц, осуществляющих публичные полномочия, в сфере закупок для обеспечения государственных и муниципальных нужд относятся к компетенции арбитражных судов. Соответствующее заявление подается в арбитражный суд субъекта РФ по адресу заказчика.

Подать заявление можно на бумажном носителе или в электронной форме. В электронной форме заявление подается через официальный сайт арбитражного суда в сети Интернет после прохождения пользователем регистрации. Требования к содержанию заявления приведены в ч. 1 ст. 199 АПК РФ. К заявлению должны быть приложены документы, которые указаны в ст. 126 АПК РФ. Если обжалуется решение заказчика, то необходимо также приложить копию оспариваемого решения (ч. 2 ст. 199 АПК РФ). Целесообразно вместе с заявлением подать ходатайство о том, чтобы суд приостановил действие оспариваемого решения или запретил заказчику совершать определенные действия.

До подачи заявления в суд истец должен направить копии заявления и прилагаемых к нему документов заказчику и другим участвующим в деле лицам заказным письмом с уведомлением о вручении (ч. 3 ст. 125 АПК РФ). Неисполнение этого требования увеличит сроки обжалования, поскольку является основанием для того, чтобы оставить заявление без движения (ч. 1 ст. 128 АПК РФ).
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